

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6D.KOA-063 при Международном университете туризма и предпринимательства Таджикистана (734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица Борбада 48/5, www.iutet.tj) по диссертации Акдодовой Нилуфара Нагзибековны на тему «Роль и место туризма в развитии сельских местностей Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D050700 - Менеджмент (6D050702 - Экономика сферы туризма)

12 августа 2025

г. Душанбе

Экспертная комиссия диссертационного совета 6D.KOA-063 при Международном университете туризма и предпринимательства Таджикистана в составе членов совета: д.э.н., доцента Сафозода А.К. – председателя комиссии, к.э.н., доцента Рахимова Дж.О. – члена комиссии и к.э.н., доцента Машокирова Дж.Н. – члена комиссии, в соответствии с пунктом 60 Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267, на основе ознакомления с представленными материалами Акдодовой Н.Н. приняла следующее заключение:

I. Актуальность темы исследования

Актуальность исследования обусловлена рядом важнейших факторов экономического, социального и экологического характера, а также стратегическими приоритетами государственной политики страны в области устойчивого развития и диверсификации экономики.

Во-первых, более 70% населения Таджикистана проживает в сельской местности, которая характеризуется ограниченными возможностями трудоустройства, слаборазвитой инфраструктурой и высокой зависимостью от аграрного сектора. В таких условиях развитие туризма представляется одним из немногих направлений, способных стимулировать рост занятости, повысить уровень доходов населения и активизировать предпринимательскую инициативу.

Во-вторых, сельские районы Таджикистана обладают значительным туристским потенциалом. Однако, несмотря на наличие ресурсов, их использование остаётся фрагментарным и малоэффективным, что делает необходимым научное обоснование механизмов развития сельского туризма.

В-третьих, на фоне глобальных тенденций устойчивого туризма, включая экотуризм, агротуризм и этнографический туризм, сельский туризм приобретает особое значение как фактор охраны окружающей среды, сохранения культурного разнообразия и развития малых форм бизнеса.

Кроме того, развитие сельского туризма соответствует стратегическим документам страны, включая Национальную стратегию развития на период до 2030 года, где подчёркивается необходимость комплексного развития регионов, в том числе путём диверсификации экономических секторов и повышения инвестиционной привлекательности сельских территорий.

Таким образом, изучение роли и места туризма в развитии сельских местностей Республики Таджикистан имеет не только теоретическую значимость, но и важную

прикладную направленность. Результаты исследования могут способствовать формированию эффективных механизмов государственного и частного партнёрства, развитию туристской инфраструктуры и подготовке кадров, что, в свою очередь, будет способствовать устойчивому развитию сельских территорий страны.

Соискатель ученой степени доктора философии (PhD) Акдодова Нилуфар Нагзивековна соответствует требованиям пункта 17 Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267, необходимым для допуска его диссертации к защите.

Диссертация на тему «Роль и место туризма в развитии сельских местностей Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050700 «Менеджмент» (6D050702 «Экономика сферы туризма»), соответствует требованиям Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021г., №267. Она написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствуют о личном вкладе автора диссертации в науку.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Солехзода Ашурбой Абдувохид – первый заместитель министра экономического развития и торговли РТ.

Диссертационное исследование выполнено на кафедре мировой экономики Таджикского государственного финансово-экономического университета, прошла предварительную экспертизу и рекомендована к защите на расширенном заседании кафедры мировой экономики и кафедры менеджмента Таджикского государственного финансово-экономического университета от 02 мая 2025 года (протокол № 10).

II. Соответствие темы и содержания диссертации научной специальности

Диссертация Акдодовой Нилуфара Нагзивековны на тему «Роль и место туризма в развитии сельских местностей Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050700 «Менеджмент» (6D050702 «Экономика сферы туризма») соответствует следующим пунктам паспорта данной специальности: 1. Развитие теоретических и методологических основ туризма и базовые концепции экономики сферы туризма; 2. Методические аспекты развития хозяйствственно-экономической деятельности предприятий сферы туризма и гостеприимства; 3. Особенности экономического развития сферы туризма в условиях рыночной экономики; 4. Роль и место туризма в развитии национальной экономики; 5. Совершенствование организационно-экономических форм управления в сфере туризма; 8. Структура и инфраструктура индустрии туризма и гостеприимства; 11. Особенности развития организаций и учреждений туристско-рекреационного комплекса; 12. Экономика туристских территорий и обеспечение их конкурентоспособности. 13. Ресурсный потенциал сферы туризма. Размещение и эффективность деятельности предприятий сферы туризма и основные факторы, их обеспечивающие; 16. Построение моделей экономически эффективных туристско-рекреационных систем на местном, национальном и международном уровнях; 29. Организационно-экономические основы развития регионального туризма.

Результаты диссертационного исследования имеют научную и практическую значимость и вносят вклад в развитие экономической науки.

III. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени

Основные выводы и результаты диссертационного исследования прошли аprobацию на международных, республиканских и межвузовских научно-практических конференциях, а также научных семинарах в Национальном университете Таджикистана. По теме диссертации автором опубликованы 20 работ общим объемом 7,25 п.л. (5,72 а.л.), в том числе 9 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан, что соответствует требованиям Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы. Теоретическая значимость исследования заключается в важности изучения вопросов, связанных с системой государственной поддержки, местом и ролью туризма в развитии сельских территорий, а также выявлением проблем и эффективных решений, которые могут быть реализованы для развития туристической отрасли Республики Таджикистан. Полученные результаты могут быть использованы учеными и специалистами при дальнейшем изучении проблем повышения эффективности решения основных задач системы государственной поддержки развития туризма в сельских районах Республики Таджикистан.

Практическая значимость полученных результатов сводится к выводам, предложениям и рекомендациям, которые самым непосредственным образом вытекают из основного содержания данного исследования. Основные положения и выводы, сформулированные в виде конкретных рекомендаций, могут быть использованы для совершенствования механизма регулирования и поддержки развития сельского туризма в целях повышения эффективности национальной экономики и улучшения качества жизни сельского населения. Систематизация и классификация форм, методов и инструментов государственного регулирования и поддержки индустрии туризма имеет практическое значение для подготовки высококвалифицированных менеджеров-предпринимателей сферы туризма.

IV. Отсутствие в диссертации заимствованного материала без ссылки

Оригинальность содержания диссертации составляет свыше 80% от общего объема текста. Цитирование оформлено корректно, заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источника заимствования не обнаружено, научные работы, выполненные соискателем ученой степени в соавторстве, без ссылки на соавторов не выявлены.

V. Комиссия рекомендует:

1. Принять к защите диссертацию Акдодовой Нилуфара Нагзибековны на тему «Роль и место туризма в развитии сельских местностей Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050700 «Менеджмент» (6D050702 «Экономика сферы туризма»);
2. В качестве официальных оппонентов утвердить:

- Самандарзода Искандар Хусейн, доктор экономических наук, профессор кафедры экономического анализа и статистики Таджикского аграрного университета имени Шириншох Шотемура;
- Курбонов Ёрмакмад Султоналиевич – к.э.н., доцент кафедры туристского бизнеса и гостеприимства Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана.

3. В качестве ведущей организации утвердить Таджикского государственного университета коммерции.

4. Разрешить разместить объявление о защите, текст диссертации и автореферат на сайтах Международного университета туризма и предпринимательства и Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

5. Разрешить публикацию и распространение автореферата на правах рукописи.

6. Утвердить перечень организаций, в которые необходимо направить автореферат диссертации.

Председатель экспертной комиссии,
д.э.н., доцент

Члены экспертной комиссии:
к.э.н., доцент
к.э.н., доцент



Сафозода А.К.

Рахимов Дж.О.
Машокиров Дж.Н.

Подписи членов экспертной комиссии подтверждают
Ученый секретарь
диссертационного совета, к.э.н.

Исмонов А.А.
12.08.25